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Χρηµατοδότηση

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του

εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.

Το έργο «Ανοικτά Ακαδηµαϊκά Μαθήµατα στο Πανεπιστήµιο Κρήτης»
έχει χρηµατοδοτήσει µόνο τη αναδιαµόρφωση του εκπαιδευτικού

υλικού.

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος

«Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση» και συγχρηµατοδοτείται από την

Ευρωπαϊκή ΄Ενωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και από εθνικούς

πόρους.
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΄Αδειες Χρήσης

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται στην άδεια χρήσης

Creative Commons και ειδικότερα :

Αναφορά ∆ηµιουργού - Μη εµπορική Χρήση - ΄Οχι Παράγωγα ΄Εργα

(Attribution - Non Commercial - Non-derivatives )

Το υλικό είναι ελεύθεροι για ∆ιανοµή: για αναπαραγωγή, διανοµή, παρουσίαση

στο κοινό του ΄Εργου

Εξαιρείται από την ως άνω άδεια υλικό που περιλαµβάνεται στις

διαφάνειες του µαθήµατος, και υπόκειται σε άλλου τύπου άδεια

χρήσης. Η άδεια χρήσης στην οποία υπόκειται το υλικό αυτό

αναφέρεται ϱητώς.
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Περιεχόµενα 4ης Ενότητας

1 Οικονοµική της Ευηµερίας

Μη-Ουδετερότητα των Φόρων

Η Θεωρία της ∆ευτερης ΄Αριστης Λύσης

Καµπύλη ∆υνατοτήτων Χρησιµότητας

Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνάρτηση Κοινωνικής Ευηµερίας

Τελική Ισορροπία του Ιδιωτικοοικονοµικού Τοµέα

Μορφές της Συνάρτησης Κοινωνική Ευηµερίας

Κοινωνική Επιλογή σε Συνθήκες Αβεβαιότητας

Η Συνάρτηση ΚΕ στον Χώρο των Αγαθών
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Οικονοµική της Ευηµερίας Μη-Ουδετερότητα των Φόρων

Ανά Μονάδα και κατά Αξία Φόρος

1 Ανά µονάδα ϕόρος στο ένα αγαθό (Ty ):

px

py−Ty

= MRT
x,y και

px

py

= MRS
y,x εποµένως ισχύει : MRS

y,x 6= MRT
x,y

2 Ανά µονάδα ϕόρος και στα δύο αγαθά (Tx , Ty ):

px−Tx

py−Ty

= MRT
x,y και

px

py

= MRS
y,x εποµένως ισχύει : MRS

y,x 6= MRT
x,y

3 Κατά αξία ϕόρος στο ένα αγαθό (ty ):

px

py (1−ty )
= MRT

x,y και
px

py

= MRS
y,x εποµένως ισχύει : MRS

y,x 6= MRT
x,y

4 Κατά αξία ϕόρος και στα δύο αγαθά (tx , ty ):

px (1−tx )
py (1−ty )

= px

py

= MRT
x,y = MRS

y,x
a

= MRS
y,x
b
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Οικονοµική της Ευηµερίας Μη-Ουδετερότητα των Φόρων

Το Παράδοξο της Φορολογίας

δύο αγαθά, x και y

ένας αντιπροσωπευτικός καταναλωτής, A

η τεχνολογία παραγωγής χαρακτηρίζεται από σταθερές αποδόσεις

τοσο η παραγωγή όσο και η κατανάλωση γίνονται σε ανταγωνιστικές

συνθήκες

για την παραγωγή των αγαθών χρησιµοποιείται µόνο εργασία την οποία

προσφέρει αποκλειστικά ο A
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Οικονοµική της Ευηµερίας Μη-Ουδετερότητα των Φόρων

Το Παράδοξο της Φορολογίας

Ο A έχει στη διάθεση του Ha ώρες τις οποίες διαθέτει :

Ha = `w

a
+ `r

a
για εργασία ή ανάπαυση

Ο εισοδηµατικός περιορισµός του A δίνεται :

pxx + pyy = w`w

a
⇒ pxx + pyy = w (Ha − `r

a
) ⇒ pxx + pyy + w`r

a
= wHa

∆εδοµένων των υποθέσεων ισχύει : px = cxw και py = cyw (σταθερές

αποδόσεις : AP
`
i
= ci)

Εάν επιβληθεί ένας γενικός κατά αξία ϕόρος :

(1 + t) pxx + (1 + t) pyy + (1 + t)w`r

a
= wHa

Εάν διαιρέσουµε µε (1 + t) παίρνουµε

pxx + pyy + w`r

a
=

wHa

(1 + t)
ή (1 + t) pxx + (1 + t) pyy = (1 + t)w`w

a
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Οικονοµική της Ευηµερίας Μη-Ουδετερότητα των Φόρων

Το Παράδοξο της Φορολογίας

Ας υποθέσουµε ότι ο A καταναλώνει yi (i = 1, ..., n) αγαθά σε τιµές, pi = MCi .

Το διαθέσιµο εισόδηµα του µετά την ϕορολογία εισοδήµατος :

I = ∑
i

piyi

∑
i

piyi ≥∑
i

piy
′
i
⇒∑

i

pi∆yi ≤ 0

όπου y
′ = y + ∆y .

Ας υποθέσουµε τώρα ότι επιβάλλονται ϕόροι σε όλα τα n αγαθά και παράλληλα

το εισόδηµα του καταναλωτή αυξάνεται έτσι ώστε να έχει τις ίδιες ευκαιρίες για

κατανάλωση µε προηγουµένως.
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Οικονοµική της Ευηµερίας Μη-Ουδετερότητα των Φόρων

Το Παράδοξο της Φορολογίας

Στην περίπτωση αυτή ο εισοδηµατικός του περιορισµός είναι ίσος µε :

Ĩ = ∑
i

p̃i ỹi

I + ∆I = ∑
i

(pi + ∆pi) (yi + ∆yi)

= ∑
i

(piyi + pi∆yi + ∆piyi + ∆pi∆yi)

Αφαιρώντας και από τα δύο µέλη I = ∑i
piyi , προκύπτει :

∆I = ∑
i

pi∆yi + ∑
i

∆pi (yi + ∆yi)

ή

∑
i

pi∆yi = ∆I −∑
i

∆pi (yi + ∆yi)
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Ĩ = ∑
i

p̃i ỹi
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Οικονοµική της Ευηµερίας Η Θεωρία της ∆ευτερης ΄Αριστης Λύσης

Αλγεβρική Παρουσίαση

Η συνάρτηση χρησιµότητας του µοναδικού καταναλωτή:

u = f (x, y, z)

Η παραγωγική τεχνολογία της οικονοµίας :

T = F (x, y, z)

Η άριστη λύση (first-best) για την οικονοµία επιτυγχάνεται µε τη µεγιστοποίηση της

συνάρτησης χρησιµότητας του µοναδικού καταναλωτή µε τον περιορισµό της

παραγωγικής τεχνολογίας.

Η λαγκρανζιανή συνάρτηση του προβλήµατος αριστοποίησης δίνεται από την

παρακάτω σχέση :

L (·) = f (x, y, z) + λ [T − F (x, y, z)]
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Οικονοµική της Ευηµερίας Η Θεωρία της ∆ευτερης ΄Αριστης Λύσης

Αλγεβρική Παρουσίαση

Οι συνθήκες πρώτης τάξης για µέγιστο απαιτούν όπως :

∂ (f (x, y, z) + λ [T − F (x, y, z)])

∂x
= 0 ⇒ ∂f

∂x
− λ

∂F

∂x
= 0⇒ MUx = λ

∂F

∂x

∂ (f (x, y, z) + λ [T − F (x, y, z)])

∂y
= 0 ⇒ ∂f

∂y
− λ

∂F

∂y
= 0⇒ MUy = λ

∂F

∂y

∂ (f (x, y, z) + λ [T − F (x, y, z)])

∂z
= 0 ⇒ ∂f

∂z
− λ

∂F

∂z
= 0⇒ MUz = λ

∂F

∂z

∂ (f (x, y, z) + λ [T − F (x, y, z)])

∂λ
= 0 ⇒ T − F (x, y, z) = 0

Από τις τρεις πρώτες συνθήκες διαιρώντας κατά µέλη ανά δυο λαµβάνουµε :

MU
x

MUy
=

∂F/∂x

∂F/∂y
⇒ MU

x

MUy
=

dy

dx
⇒ MRS

y,x = MRT
x,y

MU
x

MUz
=

∂F/∂x

∂F/∂z
⇒ MU

x

MUz
=

dz

dx
⇒ MRS

z,x = MRT
x,z

MU
y

MUz
=

∂F/∂y

∂F/∂z
⇒ MU

y

MUz
=

dz

dy
⇒ MRS

z,y = MRT
y,z
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MRS
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∂F/∂x − λ2/λ1 (Qx − θRx)
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Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας

Συνεπής Συλλογική Ταξινόµηση

Ιδιότητες :

1 Πληρότητα (Completeness): X � Y ή X ≺ Y ή X v Y .

2 Μεταβατικότητα (Transitivity): εάν X � Y και Y � Z τότε X � Z .

3 Αυτοπάθεια (Reflexivity): κάθε κοινωνική επιλογή είναι εξίσου επιθυµητή µε

τον εαυτό της.

Συνθήκες :

1 Καθολικότητα (Universality)

2 Ανταποκριτικότητα (Responsiveness)

3 Ανεξαρτησία (Independence)

4 Μη-Επιβολή (Non-Imposition)

5 Απουσία ∆ικτατορίας (Non-Dictatorship)

Arrow’s Impossibility Theorem: Εάν ο µηχανισµός κοινωνικής επιλογής ικανοποιεί

τις ιδιότητες της πληρότητας, µεταβατικότητας και αυτοπάθειας, τότε ϑα πρέπει να

είναι δικτατορικός, δηλαδή, η κοινωνική κατάταξη είναι η ατοµική κατάταξη ενός

µέλους της κοινωνίας.

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (4/4) 21 / 46



Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή ∆ιαµέσου Ψηφοφορίας
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Ιδιότητες :
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Οικονοµική της Ευηµερίας Συνάρτηση Κοινωνικής Ευηµερίας

Εισαγωγικά

Σύµφωνα µε τον Samuelson η συνάρτηση κοινωνικής ευηµερίας ϑα πρέπει να

περιλαµβάνει όλες εκείνες τις οικονοµικές µεταβλητές οι οποίες επηρεάζουν

την κοινωνική ευηµερία.

∆ηλαδή,

W = fw (z1, z2, . . . , zm)

Σύµφωνα µε τον Bergson η συνάρτηση κοινωνικής ευηµερίας ορίζεται σε σχέση

µε τα ατοµικά επίπεδα χρησιµότητας των n καταναλωτών που συνθέτουν το

κοινωνικό σύνολο. ∆ηλαδή,

W = fw (u1, u2, . . . , un)

Η παραπάνω συνάρτηση κοινωνικής ευηµερίας των Bergson-Samuelson ϐασίζεται

στο κριτήριο του Pareto, δηλαδή, ϑα ισχύει :

∂fw

∂ui

> 0 ∀i = 1, 2, . . . , n
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Οικονοµική της Ευηµερίας Συνάρτηση Κοινωνικής Ευηµερίας

Εισαγωγικά

Εάν οι καταναλωτές της οικονοµίας αποκοµίζουν χρησιµότητα από δύο µόνο

αγαθά, το x και το y

, τότε :

W = fw (f1 (x, y) , f2 (x, y) , . . . , fn (x, y))

Εποµένως, ϑα ισχύει

∂fw

∂z
= ∑

i

∂fi

∂z
= 0 i = 1, 2, . . . , n

Εάν όµως :

W = fw (ua, z) και ua = fa (x, z)

Το συνολικό διαφορικό της παραπάνω συνάρτησης :

dW = 0⇒ ∂fw

∂z
dz +

∂fw

∂ua

dua =
∂fw

∂z
dz +

∂fw

∂ua

(
∂fa

∂x
dx +

∂fa

∂z
dz

)
= 0
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Οικονοµική της Ευηµερίας Τελική Ισορροπία του Ιδιωτικοοικονοµικού Τοµέα

∆ιαγραµµατική Ανάλυση
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Οικονοµική της Ευηµερίας Τελική Ισορροπία του Ιδιωτικοοικονοµικού Τοµέα

Αλγεβρική Ανάλυση

Εάν υποθέσουµε δύο καταναλωτές, το πρόβληµα συνίσταται :

max
ua,ub

W = fw (ua, ub)

s.t. Ū = fu (ua, ub)

Η λαγκρανζιανή συνάρτηση του παραπάνω προβλήµατος :

L = fw (ua, ub) + λ [Ū − fu (ua, ub)]

Οι συνθήκες πρώτης τάξης για µέγιστο :

∂L

∂ua

= 0 ⇒ ∂fw

∂ua

− λ
∂fu

∂ua

= 0⇒ ∂fw

∂ua

= λ
∂fu

∂ua

(1)

∂L

∂ub

= 0 ⇒ ∂fw

∂ub

− λ
∂fu

∂ub

= 0⇒ ∂fw

∂ub

= λ
∂fu

∂ub

(2)

∆ιαιρώντας κατά µέλη τις (1) και (2):

∂fw

/
∂ua

∂fw

/
∂ub

=
∂fu

/
∂ua

∂fu

/
∂ub
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Οικονοµική της Ευηµερίας Μορφές της Συνάρτησης Κοινωνική Ευηµερίας

Η Ατοµιστική (Utilitarian) Συνάρτηση Κοινωνικής Ευηµερίας

Στην πιο απλή της µορφή:

Wu =
n

∑
i

ui

Το συνολικό διαφορικό της παραπάνω συνάρτησης :

dWu =
∂ (ua + ub)

∂ua

dua +
∂ (ua + ub)

∂ub

dub = 0⇒ dua

dub

= −1

Η παραπάνω συνάρτηση κοινωνικής ευηµερίας αντανακλά την ατοµιστική

(utilitarian) προσέγγιση του Bentham όπου η ατοµική ευηµερία και χρησιµότητα

είναι µετρήσιµη.

Μεταξύ δύο εναλλακτικών κοινωνικο-οικονοµικών καταστάσεων, x και y ισχύει

n

∑
i

u
x

i
>

n

∑
i

u
y

i
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Οικονοµική της Ευηµερίας Μορφές της Συνάρτησης Κοινωνική Ευηµερίας

Τελική Ισορροπία: Αλγεβρική Ανάλυση

Υποθέτοντας δύο καταναλωτές :

max
ua,ub

Wu = ua + ub

s.t. Ū = fu (ua, ub)

Η λαγκρανζιανή συνάρτηση :

L = ua + ub + λ [Ū − fu (ua, ub)]

Οι συνθήκες πρώτης τάξης για µέγιστο :

∂L

∂ua

= 0 ⇒ 1− λ
∂fu

∂ua

= 0⇒ 1 = λ
∂fu

∂ua

(3)

∂L

∂ub

= 0 ⇒ 1− λ
∂fu

∂ub

= 0⇒ 1 = λ
∂fu

∂ub

(4)

∆ιαιρώντας κατά µέλη τις (3) και (4):

∂fu

/
∂ua

∂fu

/
∂ub

= 1
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s.t. Ū = fu (ua, ub)

Η λαγκρανζιανή συνάρτηση :

L = ua + ub + λ [Ū − fu (ua, ub)]
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Η Σταθµισµένη (Egalitarian) Συνάρτηση Κοινωνικής Ευηµερίας

Στην γενική της µορφή:

We =
n

∑
i

ξ iui

όπου ξ i είναι οι συντελεστές στάθµισης των ατοµικών επιπέδων χρησιµότητας.

Το συνολικό διαφορικό της παραπάνω συνάρτησης :

dWe = 0⇒ ∂ (ξaua + ξbub)

∂ua

dua +
∂ (ξaua + ξbub)

∂ub

dub = 0⇒ dua

dub

= − ξb

ξa

Εποµένως, η σύγκριση µεταξύ των εναλλακτικών καταστάσεων x και y εξαρτάται

τόσο από τα ατοµικά επίπεδα χρησιµότητας όσο και από τους συντελεστές

στάθµισης που το κοινωνικό σύνολο προσδίδει σε αυτά :

n
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i

ξ iu
x

i
>

n

∑
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Τελική Ισορροπία: Αλγεβρική Ανάλυση

Υποθέτοντας δύο καταναλωτές :

max
ua,ub

We = ξaua + ξbub

s.t. Ū = fu (ua, ub)

Η λαγκρανζιανή συνάρτηση :

L = ξaua + ξaub + λ [Ū − fu (ua, ub)]

Οι συνθήκες πρώτης τάξης για µέγιστο :

∂L

∂ua

= 0 ⇒ ξa − λ
∂fu

∂ua

= 0⇒ ξa = λ
∂fu

∂ua

(5)

∂L

∂ub

= 0 ⇒ ξb − λ
∂fu

∂ub

= 0⇒ ξb = λ
∂fu

∂ub

(6)

∆ιαιρώντας κατά µέλη τις (5) και (6) παίρνουµε :

∂fu

/
∂ua

∂fu

/
∂ub

=
ξa

ξb
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s.t. Ū = fu (ua, ub)

Η λαγκρανζιανή συνάρτηση :

L = ξaua + ξaub + λ [Ū − fu (ua, ub)]

Οι συνθήκες πρώτης τάξης για µέγιστο :

∂L

∂ua

= 0 ⇒ ξa − λ
∂fu

∂ua

= 0

⇒ ξa = λ
∂fu

∂ua

(5)

∂L

∂ub

= 0 ⇒ ξb − λ
∂fu

∂ub

= 0⇒ ξb = λ
∂fu

∂ub

(6)

∆ιαιρώντας κατά µέλη τις (5) και (6) παίρνουµε :

∂fu

/
∂ua

∂fu

/
∂ub

=
ξa

ξb
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Οικονοµική της Ευηµερίας Μορφές της Συνάρτησης Κοινωνική Ευηµερίας

Η Συνάρτηση Κοινωνικής Ευηµερίας του Rawls

Στην περίπτωση αυτή η συνάρτηση κοινωνικής ευηµερίας ϑα έχει την µορφή:

Wr = min {u1, u2, . . . , un} (7)

Σύµφωνα µε την παραπάνω συνάρτηση ϑα ισχύει :

min {ux

1 , u
x

2, . . . , u
x

n
} > min {uy

1 , u
y

2 , . . . , u
y

n
}

Οι καµπύλες κοινωνικής αδιαφορίας που προκύπτουν από την συνάρτηση

κοινωνικής ευηµερίας του Rawls έχουν µορφή ορθής γωνίας και ϐρίσκονται κατά

µήκος της διαγωνίου που ξεκινάει από την αρχή των αξόνων.

Είναι εµφανές όµως ότι η (7) ικανοποιείται µόνο εάν τα ατοµικά επίπεδα

χρησιµότητας είναι ίσα :

u1 = u2 = · · · = un
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Οικονοµική της Ευηµερίας Κοινωνική Επιλογή σε Συνθήκες Αβεβαιότητας

∆ιανοµή σε Συνθήκες Αβεβαιότητας

Οι συναρτήσεις χρησιµότητας των δύο παιδιών :

u1 = 2
√

x1 και u2 =
√

x2

όπου x1 + x2 = 8.

1η Επιλογή: ΄Ιση διανοµή γής, x1 = x2 = 4

u1 = 2
√

4 = 4

u2 =
√

4 = 2

}
⇒ u1 + u2 = 6 (ίση κατανοµή)

2η Επιλογή: ΄Ιση κατανοµή χρησιµότητας, u1 = u2

u1 = u2 ⇒ 2
√

x1 =
√

x2 ⇒ x2 = 4x1

x1 + x2 = 8⇒ x1 + 4x1 = 8⇒ x1 = 1, 6 και x2 = 6, 4

u1 = 2
√

1, 6 = 2, 53

u2 =
√

6, 4 = 2, 53

}
⇒ u1 + u2 = 5, 06 (ίση χρησιµότητα)
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Πλήρης Πληροφόρηση

1 Αδυναµία συµφωνίας

το πρώτο παιδί ϑέλει τη µέγιστη χρησιµότητα, u1 = 5, 06

το δεύτερο παιδί την ίση χρησιµότητα, u2 = 2, 53

2 Απόφαση µε την ϱίψη ενός νοµίσµατος

E (u1) = p(a)u1(a) + p(b)u1(b) =
1

2
2, 53 +

1

2
5, 06 = 3, 80

E (u2) = p(a)u2(a) + p(b)u2(b) =
1

2
2, 53 +

1

2
1, 26 = 1, 90

Είναι εµφανές λοιπόν ότι το κάθε παιδί έχει συµφέρον να επιλέξει την ίση

κατανοµή της γεωργικής γης καθώς u1 = 4 και u2 = 2.
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Ατελής Πληροφόρηση

Ας υποθέσουµε ότι κανένα από τα δύο παιδιά δεν γνωρίζει την πραγµατική

συνάρτηση χρησιµότητας του µέχρι να πραγµατοποιηθεί η διανοµή της γεωργικής

γης.

Τότε οι αναµενόµενες χρησιµότητες τους ϑα είναι :

x1 = x2 = 4 ⇒ E(ui) =
1

2
4 +

1

2
2 = 3

x1 = 1, 6 x2 = 6, 4 ⇒ E(ui) =
1

2
2, 53 +

1

2
2, 53 = 2, 53

x1 = 6, 4 x2 = 1, 6 ⇒ E(ui) =
1

2
5, 06 +

1

2
1, 26 = 3, 16

Εάν λοιπόν τα παιδιά ψηφίσουν ϑα επιλέξουν την τρίτη λύση µεγιστοποίησης της

συνολική τους χρησιµότητας.
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x1 = x2 = 4 ⇒ E(ui) =
1

2
4 +

1

2
2 = 3

x1 = 1, 6 x2 = 6, 4 ⇒ E(ui) =
1

2
2, 53 +

1

2
2, 53 = 2, 53

x1 = 6, 4 x2 = 1, 6 ⇒ E(ui) =
1

2
5, 06 +

1

2
1, 26 = 3, 16

Εάν λοιπόν τα παιδιά ψηφίσουν ϑα επιλέξουν την τρίτη λύση µεγιστοποίησης της

συνολική τους χρησιµότητας.
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ÕbΕ

Ζx̄
1

ũ
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Αλγεβρικά το πρόβληµα µπορεί να διατυπωθεί ώς εξής :

min
xa,xb,ya,yb

ȳ
0 = ya + yb

s.t. u
2
a

= fa (xa, ya)

u
4
b

= fb (xb, yb)

x̄
0 = xa + xb

Η λαγκρανζιανή συνάρτηση του προβλήµατος :

L = ya + yb + λ1

[
u

2
a
− fa (xa, ya)

]
+ λ2

[
u

4
b
− fb (xb, yb)

]
+ λ3

[
x̄
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]
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